

3. Прохорова Т. В. Полковые храмы Санкт-Петербурга. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/polkovnye-hramy-sankt-peterburga> (дата обращения: 5.09.2021)

4. Псков. Церковь Александра Невского при 76-й десантно-штурмовой дивизии. – URL: <https://sobory.ru/article/?object=01923> (дата обращения: 21.09.2021).

5. Центральный район. Церковь Александра Невского при л.-гв. Павловском полку. – URL: <https://sobory.ru/article/?object=11987> (дата обращения: 20.09.2021).

6. Церковь во имя св. мч. Мирония лейб-гвардии Егерского полка. – URL: <https://www.citywalls.ru/house2362.html> (дата обращения: 21.09.2021).

7. Цитович Г. А. Храмы армии и флота. – URL: <http://temples.ru/library.php?ID=160> (дата обращения: 15.09.2021).

УДК 281.93(006.3)

*Игумен Димитрий (Нетесин),
преподаватель Костромской духовной семинарии,
председатель комиссии по канонизации святых Костромской епархии,
настоятель храма апостола и евангелиста Иоанна Богослова, г. Кострома*

*Higumen Dimitry (Netesin),
teacher of the Kostroma Theological Seminary, Chairman of the Commission
for the canonization of saints of the Kostroma diocese, Kostroma*

albrat@rambler.ru

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АЛЕКСАНДРОВСКОГО ПРАВОСЛАВНОГО БРАТСТВА КАК ПРОДОЛЖЕНИЕ СОЦИАЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ СВЯТОГО БЛАГОВЕРНОГО КНЯЗЯ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

THE ACTIVITY OF THE ALEXANDER ORTHODOX BROTHERHOOD AS A CONTINUATION OF THE SOCIAL MINISTRY OF PRINCE ALEXANDER NEVSKY

В статье приводятся некоторые примеры благотворительной деятельности Братства. Александровское Православное Братство ведет обширную благотворительную и просветительскую работу по следующим направлениям: взаимодействует с детьми, школьниками, студентами; окормляет и патронировывает детские дома и социально-реабилитационные центры; оказывает помощь малоимущим, многодетным и матерям-одиночкам; проводит фестивали, авторские встречи и концерты; организует паломнические поездки и многое другое.

The article provides some examples of the fraternity's charitable activities. The Alexander Orthodox Brotherhood conducts extensive charitable and educational work in the following areas: interacts with children, schoolchildren, students; nourishes and patronizes orphanages and social rehabilitation centers; provides assistance to the poor, large families and single mothers; holds festivals, author meetings and concerts; organizes pilgrimage trips and much more.

Александровское Православное Братство, храм апостола и евангелиста Иоанна Богослова, Костромская духовная семинария, благотворительная деятельность.

Alexander Orthodox Brotherhood, Church of the Apostle and Evangelist John the Theologian, Kostroma Theological Seminary, charitable activities.

Александровское Православное Братство было создано 19 мая 1991 г. (прошло госрегистрацию 26 января 2000 г.) и по факту является преемником одноименной благотворительной организации, существовавшей в кон. XIX – нач. XX в. Как тогда, так и сейчас, Братство действует при храме апостола и евангелиста Иоанна Богослова. Основателем исторического Братства был выпускник Костромской духовной семинарии 1852 г., тайный советник Иларию Ефимович Беляев (1831–1903 гг.). Он лично составил устав Братства, который утвердило епархиальное начальство 5 июля 1879 года, а 16 сентября этого же года в торжественной обстановке совершено было открытие Братства. 30 сентября 1879 года состоялось общее собрание Братства, на котором постановили просить «Высочайшего Государя Императора соизволение на принятие Братства Его Императорским Высочеством, Государем Наследником Цесаревичем Александром Александровичем, под Свое Августейшее покровительство с тем, чтобы Всемилостивейше разрешено было Братству именоваться Александровским». Разрешение было получено 2 июня 1880 г. С тех пор небесным покровителем Братства стал св. благ. князь Александр Невский.

С первых же дней существования Александровское Православное Братство стало заниматься благотворительностью и духовно-просветительской деятельностью. Раздавались пособия престарелым, неспособным к труду, бедным прихожанам. Среди верующих распространялись книги и брошюры религиозно-нравственного содержания. Что немаловажно, работа Братства заключалась и в сохранении, поддержании благолепия своего храма и церковных строений. Члены Братства следили за чистотой и порядком на приходском кладбище, ухаживали за памятниками и могилами упокоившихся здесь людей. Деревья, посаженные руками прихожан, до сих пор растут на церковном кладбище, напоминая нам о тех временах и людях.

Деятельность Братства была весьма обширной и выходила далеко за пределы г. Костромы, простираясь по всей губернии. К 1913 г. были основаны 7 школ, 4 учебных ремесленных мастерских с общежитиями при них, 2 амбулаторные лечебницы, богадельня, учебная сельскохозяйственная ферма – всего 19 просветительских и благотворительных учреждений. Одним из источников финансирования братской деятельности были членские взносы, которые выплачивались регулярно.

В советское время Александровское Православное Братство, как и многие другие церковные учреждения, было упразднено за ненадобностью, и этот огонь добра и света, согревающий души многих обездоленных, угас. Советское общество уже не нуждалось в подобной помощи, и на долгие годы Братство прекратило свое существование.

Однако времена меняются, и не может быть забыто то, что делалось с любовью, бескорыстием и самоотверженностью. Возгорелась лампада монашеского делания в Ипатьевском монастыре. Тогда монастырь был еще полностью в ведении музея, и монахи жили в этих древних каменных стенах скорее, как экспонаты, нежели как хозяева того, что было отстроено их предшественниками. Монастырские храмы были для них закрыты, и единственной отдушиной для духовного делания был Иоанно-Богословский храм. Храм, после своего разграбления, долгие годы был в бесхозном состоянии, пребывал в разрухе и запустении. Средняя, трапезная часть храма, была разобрана и впоследствии отстроена из силикатного кирпича в более мелком исполнении. Именно этот разрушенный храм и был передан монашеской общине.

Практически сразу обрело дыхание и Александровское Братство, которое неразрывно связано с этим древним храмом. Фактически, первое десятилетие после возрождения все свои силы Братство полагало на восстановление разрушенных святынь (Богословского храма, монастырских корпусов, приходского кладбища). После того как были завершены первоочередные работы, Братство стало направлять часть своих усилий на социальное служение. Служение, ради которого оно было создано и которое совершало все время своего существования.

В настоящее время Братство продолжает оказывать помощь в реставрации храма апостола и евангелиста Иоанна Богослова в г. Костроме, проводит патронажное окормление детских домов, производит помощь многодетным и малоимущим семьям, участвует в различных молодежных программах и конференциях и многом другом.

Так, на протяжении нескольких лет Братство оказывало помощь Солигаличскому детскому дому «Солигаличская специальная (коррекционная) школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с отклонениями в развитии»; являлось официальным членом Попечительского Совета социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних в д. Гуляевка Островского района. Туда регулярно передавались канцтовары, одежда, игрушки, спортивный инвентарь, книги, хозяйственные товары, продовольствие.

Сегодня Братство окормляет Специализированный дом ребенка с органическим поражением центральной нервной системы с нарушением психики на ул. Боровой д. 22. Для детей передаются сладкие подарки. Так, в 2020 году к празднику Пасхи члены Братства передали детям куличи и яйца. К сентябрю члены Братства собрали 40 000 руб., на эту сумму дом ребенка приобрел медицинское оборудование. В декабре для детского дома были пожертвованы 23 кг стирального порошка и 100 кусков мыла по 100 г.

За братством закреплён ФКУ ИЦ-1 УФСИН России по Костромской области. В 2020 году ряд заключённых на постоянной основе работали в храме, выполняя различные виды работ. Неоднократно, священник храма посещал ИК с лекциями и проводил там соответствующую работу.

В период с 14 октября по 4 ноября 2020 года в рамках акции «Город Благодарности» прихожане собирали продукты и хозтовары в помощь костромской ночлежке. Братство участвует в данной акции на регулярной основе.

Братство оказывает патронажную помощь многодетным и малоимущим семьям Костромской области. Так, например, дважды за год (1 марта и 19 апреля) членами Братства проводились благотворительные ярмарки, все вырученные средства шли на помощь малоимущим. Всего за 2020 год Братство оказало материальную помощь малоимущим на сумму свыше 350 тыс. руб.

Каждое лето члены Александровского Православного Братства принимают участие в работе галичской археологической экспедиции. В экспедиции задействованы учащиеся школы для особо одарённых детей г. Москвы и учащихся иных московских учебных заведений. В частности, в работе экспедиции принимают участие студенты различных вузов.

На постоянной основе ведётся совместная работа с учителями и учащимися СОШ №10 г. Костромы. В 2020 году было проведено около десятка встреч с педсоставом для выработки пути взаимодействия школы и Братства. Также было организовано более 10 встреч с учащимися разных классов данной школы на темы о духовно-нравственном воспитании и развитии личности, таких как «Воспитание – всему причина, и доброму, и злему», «О сквернословии», «Время милосердия, доброты и всепрощения», «Семья – малая Церковь», «Нравственные законы», «Святые покровители семьи» и т. д. Часть встреч проходила в дистанционном формате. На систематической основе для преподавателей и учителей проводятся экскурсии по храму.

Члены Братства принимают участие в различных научных конференциях, методических семинарах и т. д. Результаты научных исследований публикуются в научно-богословском журнале Костромской духовной семинарии «Ипатьевский вестник».

Среди культурно-массовых мероприятий следует выделить организацию и проведение Рождественского и Пасхального праздника для детей.

Ежегодно в январе проводится Международный фестиваль православной авторской песни «Исповедь сердца», который собирает более 1000 зрителей. Во время проведения фестиваля осуществляется сбор средств на различные социальные проекты (в 2020 во время концерта собирали пожертвования для семьи погибшей исполнительницы православных песен Юлии Березовой, всего собрали 40 000 руб.).

Александровское Братство ежегодно занимается подготовкой и организацией проведения Крещенских купаний в г. Костроме, где за два дня, по уже устоявшейся традиции, принимают участие несколько тысяч костромичей и гостей нашего города.

В 2020 году силами Братства на кладбище храма апостола Иоанна Богослова открыт Семинарский некрополь. В сентябре студенты Костромской духовной семинарии участвовали в благоустройстве приходского кладбища; в октябре были установлены таблички на могилах известных людей, выпускников Костромской духовной школы; 22 ноября митрополит Костромской и Нерехтский Ферапонт отслужил панихиду на кладбище при храме, открыв тем самым семинарский некрополь. Присутствовали ректор семинарии, учащиеся, прихожане храма.

Александровское Православное Братство ведет обширную благотворительную и просветительскую работу по следующим направлениям: взаимодействует с детьми, школьниками, студентами; окормляет и патронирует детские дома и социально-реабилитационные центры; оказывает помощь малоимущим, многодетным и матерям-одиночкам; проводит фестивали, авторские встречи и концерты; организует паломнические поездки и многое другое.

УДК 947.084:281.93(092)

*Священник Георгий Андрианов,
кандидат богословия, ректор Костромской духовной семинарии, г. Кострома*

*Priest Georgy Andrianov,
candidate of theology, rector of the Kostroma Theological Seminary, Kostroma*

rector44@mail.ru

МАРШАЛ АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ ВАСИЛЕВСКИЙ: НОВЫЕ МАТЕРИАЛЫ О РАННИХ ГОДАХ ЖИЗНИ

MARSHAL ALEXANDER MIKHAILOVICH VASILEVSKY: NEW MATERIALS ABOUT THE EARLY YEARS OF LIFE

В статье приводятся новые данные к биографии маршала А.М. Василевского, которые стали известны автору статьи после выхода его книги «Александр Михайлович Василевский от семинариста до маршала» (Кострома, 2020 год). Новые сведения включают в себя данные о семье маршала и ранних годах его жизни, собранные в течение 2021 года.

The article provides new data for the biography of Marshal A. M. Vasilevsky, which became known to the author of the article after the publication of his book “Alexander Mikhailovich Vasilevsky from seminarian to marshal” (Kostroma, 2020). New information includes data on the Marshal’s family and early years of his life, collected during 2021.

Русская Православная Церковь, Костромская духовная семинария, Кинешемское духовное училище, маршал Александр Михайлович Василевский.